

## 民生有“温度” 幸福有“热度”

### 旺苍县多措并举确保高质量摘帽

近日一大早,广元市旺苍县大德乡燎原村三组贫困户周国平忙着查看银耳、香菇、木耳的长势。周国平家去年靠种银耳、香菇、木耳,收入4万多元,顺利脱了贫。“2019年县‘摘帽’,我不拖后腿。”周国平和帮扶干部一起掰起指头算账,今年进一步扩大了银耳、香菇、木耳的种植规模,加上就近务工收入,预计全年进账七八万元不亏。

周国平口中的“摘帽”,正是旺苍县今年重点民生实事中的一件。据介绍,今年该县实施的民生工程和重点民生大事,涉及脱贫“摘帽”、就业保障、教育助学、社会保障、医疗卫生、百姓安居等多个方面。

该县盐河乡乡长孙贵全说,为如期实现全乡243户851名贫困人口脱贫目标,全乡在今年年初就开始了三建五改、院坝硬化、危房改造等户办工程,目前已基本完成全年任务。

为确保全县高质量脱贫摘帽,旺苍县从今年1月起实施“挂红旗、亮黄牌、贴蓝签”制度。“年内两次以上被‘贴蓝签’警示的,将启动问责和组织处理。”该县脱贫攻坚指挥部

负责人介绍道。

### 乐居 共建幸福红军城

“从我做起,从家庭做起,从小事做起,为城市美化添彩、为城市文明出力……”伴随着旺苍县“争做文明旺苍人、共建幸福红军城”暨“清香红城、多彩绿谷”增彩添香“七大最美”评选活动的启动,全县干部群众纷纷表示,要用自己的双手美化阳台、道

路,绿化小区、机关,亮化村庄、庭院。

设立严管街,整治乱停车、乱摆摊、乱占道问题;清理城市“牛皮癣”,治理小区“脏乱差”……从今年5月起,旺苍通过开展“争做文明旺苍人、共建幸福红军城”主题活动,持续用力,努力用三年时间实现县城区环境卫生大变样、文明程度大改善、幸福指数大提升,用良好的城市面貌为脱贫摘帽工作增光添彩。

“收入增加了,生活水平提高了

小区绿化好起来了,跟城里人没啥差别。”今年43岁的梁丕贤是嘉川镇五红村易地扶贫搬迁安置小区居民,谈到如今的生活,老梁赞不绝口。

梁丕贤介绍,五红村原来经济淤泥没有清除,经常散发恶臭,村民还随手把垃圾丢在沟渠中。前不久,干部群众对沟渠进行环境治理,清

掏淤泥,还给沟渠加上了盖子。“沟渠不臭了,水源也得到了保护,彻底改善了居住环境,大家发展的精神面貌都不一样了。”梁丕贤说。

“民生工程有‘温度’,百姓幸福有‘热度’。”该县相关负责人说,全县各级各部门要以民生为本,从群众最关心、最直接、最现实的难题破题,让百姓安居、畅其行、乐其业、授其教、医其病、养其老……

(陈绍海)

TU PIAN XIN WEN

图片新闻



## 手工传承 促增收

11月21日,在内江市东兴区大安乡经藏村,村民正利用晴好天气晾晒手工苕粉。

近年来,东兴区利用当地大量种植的红苕,引导群众合理选用传统手工方法加工优质苕粉并上市销售,有效助力了当地脱贫致富的步伐。

(唐明润 摄影报道)

### 奔康 对标补短,精准“绣花”

“有些贫困村集体经济、贫困户稳定收益支撑不足”“有些乡镇群众工作做得不够细致”……旺苍县召开的业扶贫会上,明确要求全县上下结合“大走访、大排查、大整改、大提升”活动,全面深入排查问题,对标补短,精准“绣花”。

东河镇计划今年实现红堰村整村脱贫退出。“此外,已脱贫户的巩固提升也是今年的重点工作。”该镇分管脱贫攻坚的副镇长龙薪全说,为实现上述目标工作,东河镇已整合资金2536.06万元,细化了21个扶贫专项实施方案,“资金都已陆续下达,项目在稳步推进。”

项目和资金是打好脱贫攻坚战的重要抓手,旺苍县今年统筹整合涉农资金3.5亿元用于脱贫攻坚,强化时间节点、资金使用、工程建设、政策执行等环节管控,确保按时按质完成各类扶贫项目主体建设。

## 明祖云:小小竹子撑起乡村新天地

JI CENG XIAN FENG 基层先锋

近日,泸州市纳溪区上马镇云台寺村竹片加工厂里机器轰鸣,几个工人正在轮流给机器“喂”竹子,机器“吐”出来的竹片则通过输送带直接流入货车箱,现场一片热火朝天的繁忙景象。62岁的竹片厂负责人、原云台寺村支部书记明祖云高兴地说:“自从村里有了这个竹片加工厂后,山上的竹子值钱了,村民增收了,还带出了一支专业砍竹队来服务村民。”

### 建竹片加工厂 山里竹子变大财富

在云台寺及周边村落有秀美的自然风光,茂林修竹遍植山间,翠竹青青、流水潺潺……但青青绿竹一度成为云台寺村村

民心中的隐痛:“想卖,卖不起价;贱卖,连‘功夫钱’都不够。”

“销路不畅价格又低,大片竹子荒废山间,难以产生经济效益。”说起竹子,明祖云感叹道。随着脱贫攻坚的强力推进,为了让周边这2万余亩竹子成为脱贫攻坚的增收产业,明祖云走访了近邻的几个造纸加工厂,了解到造纸厂每天需要大量的竹子,价格上也比直接卖竹子每吨要高40元。只是造纸厂对竹子尺寸有明确要求,需要加工成长度在5厘米左右的竹片。

了解到造纸加工厂对竹子的要求后,2017年,明祖云自筹近100万元购买了加工机具,办起了竹片加工坊。同时,为了方便运输,他又买回一辆一次可载20余吨的重型卡车。

如今,有了明祖云的竹片加工厂助力,云台寺及周边村的2万余亩竹子俨然成了“香饽饽”,按1亩竹子平均8吨产量、每三年砍伐一

次计算,每年村民卖竹子亩纯收入都超过500元,竹子成当地持续增收的脱贫奔康大产业。

### 建竹子砍伐队 扶弱帮困又增收

如今只要是晴天,在云台寺村及周边的竹林深处,都不时会看到三两个专业砍伐竹子的村民在忙碌不停,有的砍,有的剔除枝丫,有的则将竹子扛到林边路旁,等候车辆前来过秤后运送到竹片厂加工。“自明支书建起竹片加工厂后,不仅让我们这里沉睡山林多年的竹子换成了钱,还让我们靠着替弱帮困砍伐竹子每天挣到100多元的工资。”正在林中砍伐竹子的村民李成德高兴地说。

竹子要出山换钱,有人砍伐是第一关。然而,因为近些年村里的大多是老人小孩和妇女,很多农户特别是贫困户因缺少劳力,只能眼

睁睁看着茂盛的竹子干枯在山上。针对这一情况,明祖云在建竹片加工厂的同时,积极动员村里有意愿且能胜任的20余个村民组建了“云台寺村竹子砍伐队”。砍伐队的队员们走村串户,对缺劳户及时给予帮助。在工钱支付上,队员们以砍伐量的多少与缺劳户进行五五分成,而对缺劳动力的贫困户,则以更优惠的比例来获取劳务报酬。为确保队员们收益,切实帮助贫困户,明祖云还对砍竹队员们优惠部分给予适当补贴。“这样既保证贫困户获得更大的增收,也让砍竹队员的劳务收入不减。”明祖云说。

据悉,由于有了明祖云的竹片厂,尤其是有了专业的竹子砍伐队员们的帮助,云台寺及周边村昔日大多干枯在山上的竹子变成了可观的一笔财富,贫困户们更是不流一滴汗水就实现每亩竹林1000余元的收入。而一年多

来,明祖云的竹片加工厂仅补贴竹子砍伐队员帮助贫困户砍竹的不足资金,就超过了5万元。

“明支书是实实在在为大家着想,为贫困户增收,我们发自内心的敬佩他!”如今,只要在云台寺村谈到明祖云,村民们个个竖起大拇指。

(陈学强 本报通讯员 周超文)



明祖云整理刚从山上运回的竹子

## 扶贫资讯

FU PIN ZI XUN

### 全省脱贫攻坚成效年度考核 12月上旬启动

11月26日,笔者在成都举行的2019年脱贫攻坚成效考核动员培训会上获悉,今年脱贫攻坚工作成效实地考核将于12月上旬开始,重点考核市县委和政府脱贫攻坚工作成效、对口帮扶、定点扶贫、扶贫专项、“五个一”帮扶、东西部扶贫协作6个方面工作。

考核内容将聚焦“三落实”、“两不愁三保障”、“四个摘帽”、深度贫困地区、脱贫质量、问题整改、作风改进7个重点,同时核查历年县、村、户脱贫退出的成果质量。今年还新增了大排查整改成效和建档立卡数据质量等考核内容。

组织实施方面,我省将继续采取县际间交叉考核和第三方评估两种方式。其中,31个今年计划摘帽县的专项评估检查与成效考核由第三方评估机构完成,其余130个有脱贫攻坚任务的县则采取县际间交叉考核方式进行。

对发现的问题,考核小组将现场反馈至考核县,并以省委办公厅、省政府办公厅名义印发情况通报。省脱贫攻坚办向各市州一对一反馈发现问题,明确整改要求。

今年,所有考核工作将由一支队伍到县执行,所需数据从建档立卡系统中提取或由考核评估人员自行采集,减轻基层负担。全部考核工作将于12月15日前完成。今年计划摘帽的31个贫困县考核工作与贫困县退出专项评估检查也将同步开展。

(袁城霖 侯冲)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

四川科技网  
WWW.SCKJW.COM.CN

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

为科技工作者服务  
为创新驱动发展战略服务  
为公民科学素质提高服务  
为党委和政府科学决策服务

登陆

## 四川科技网

www.sckjw.com.cn

### 了解全省最新科技大事

科技工作者之家

注册

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号  
新闻热线:028-65059827 028-65059830  
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920

扫一扫,关注我们